责编:刘永福 电话:0594-2606882 E-mail:a\_fu\_@163.com







# 遇困异乡人 感受妈祖故乡温情

涵江"救在莆田"行动解民忧

本报讯 "在最难的 **领衔新闻** 时候,多亏了你们伸出援

ingxianxinwen 手,不然我们真不知道怎 么办……"前不久,从湖北赶来涵江的张帆向该区有 关部门工作人员含泪表达感谢。

7月3日晚,来自湖北恩施的务工人员向丽梅在 涵江遭遇车祸身亡,其子张帆闻讯,立即与亲属从湖 北赶到涵江。除了承受巨大的丧母之痛,张帆更面 临着沉重的经济压力:母亲的遗体冷藏费、丧葬费用 以及亲友在莆期间的食宿开销等。张帆是一名单亲 爸爸,独自拉扯幼女,经济并不宽裕,加之经警方查 证,肇事方属"无证驾驶",保险公司无法赔付,这让 张帆陷入困境。

危急关头,涵江区有关部门工作人员得知情况 后,迅速反应,打破户籍限制,依据急难发生地原则, 立即启动急难型临时救助程序,开通绿色通道,5日 内便将3000元临时救助金发放到位。同时,积极与 福山殡仪馆沟通,为死者减免了3天遗体冷藏费和 基本殡葬服务费共计1316元。当救助到位后,张帆 心头重压稍减。"虽在异乡,但感受到了妈祖故乡的 温情。"他哽咽道。

今年以来,涵江区以"救在莆田,助你幸福"品 牌行动为抓手,打破户籍地限制,对遭遇突发性、紧 迫性、灾难性困难导致基本生活暂时出现严重困难 的人员,在急难发生地按规定给予临时救助;同时, 采取"大数据+铁脚板"方式,组织镇(街)、村(居)对 重病、重残等疑点数据进行全面摸排,推动社会救 助从"被动应对"向"主动关怀"转型,实现"应保尽 保、应救尽救"。该区已累计摸排疑点信息1718条, 新增城乡低保、特困对象331人,累计发放城乡低保 金2635.41万元,惠及困难群众7727人次。

(陈闽聪 郑敏敏)

## -个诉求" 解"一类问题"

### 我市交通执法向违规出租车"亮剑"

本报讯 为切实解决群众高频反映的巡游出 租车、网约车违法违规经营问题, 市交通运输综 合执法支队坚持问题导向,强化源头治理,通过 "一个诉求"推动解决"一类问题", 定期组织集 中整治和专项治理,以点带线、以线带面常态长

7月以来,针对市民反映较集中的市区万达广 莆田学院附属医院、莆田汽车站等重点路 段,该支队组织荔城、城厢大队执法人员,开展 集中执法整治行动。执法人员坚持依法依规打击 与宣传普法相结合,对路面违法违规行为进行现 场处置,打击了巡游出租车、网约车违法违规经 营行为,提升了交通执法治理和民生服务水平。 此次执法行动检查相关车辆65辆次,立案查处违 法违规案件9起。

执法部门呼吁广大客运从业者自觉遵守法律法 规, 共同维护道路运输市场秩序。下一步, 该支队 将持续深化拓展"三争"行动,加强日常巡查监 管,压实属地责任,畅通举报渠道,对违法违规行 为做到"早发现、严查处",坚决维护良好的道路 运输客运市场环境。 (林垄枫 何剑飞)

### 热天探热点

"阿公,去看比赛吗?"

"走! 早点去占个前排位子。"

自7月20日起,荔城区新度镇的村民们吃 过晚饭,便呼朋唤友,带着蒲扇、拎着水壶,兴冲 冲地去篮球场看"村BA"比赛。

7月30日晚,锦墩村79岁的村民陈锦瑞带 着老伴,早早地来到离家不远的球场,在前排占 到了"最佳观众席"。他年轻时是村里的"篮球 健将",一闲下来就往篮球场上跑,几年前腿脚 还利索的时候,也时不时地带一个篮球到球场 上拍几下。"每个热爱篮球的人都梦想自己能上 赛场展示球技。"陈锦瑞说,自己心里一直有着 一个"篮球梦","如今岁数大了,虽然不能参加 比赛,但还可以在家门口为'后生仔'加油,真是 太棒了!"

新度镇下坂小区篮球场人潮涌动,距离比 赛开始还有半个小时,球场的四面看台已坐满 了前来观赛的"球迷"。去不了大洋彼岸的 "NBA",看不到大城市的"CBA",能在家门口看 看属于自己的"村BA",也是一种幸福。夏日之 中,球场热乎乎的人气,逐渐扩

18时40分,随着裁判的-声哨响,沟尾村代表队对战蒲 坂村代表队的当晚首场比赛正

散开来。

村

场,没有看到鲜花横幅、电子大屏。村民们从自 家带来口哨、锣鼓、鼓棒,为本村运动员呐喊助 威。篮球击地的声音,鞋底蹬地的吱嘎,混合着 现场高分贝的"好球",将现场气氛烘托到高 潮。抢断、盖帽、上篮、跳投……每一个漂亮的 动作都会引发观众席一拨拨尖叫。现场的紧张 感和球员们的投入劲,不比专业比赛逊色。

经过一个多小时的比拼,最终蒲坂村代表 队以73:68击败沟尾村代表队。

赛后,前来观赛的村民们一边讨论着上一 场比赛的激烈场面,一边期待着下一场球员们 的精彩表现。

当晚,在壶山学苑篮球场和下坂小区篮球 场,共进行6场比赛,吸引近千名球员与观众参

新度镇宣教办干事潘加裔介绍,今年"壶 山兰水,'篮'动新度"第三届新度镇村BA篮 球联赛共有33支队伍参赛,分别为全镇各村 居20支队伍、企业组5支队伍、机关事业单位 组8支队伍,球员、裁判、技术人员、安保人员

> 近600人。 体育、文化、情感、团结…… 一场场"村BA"点燃了乡村的夏 天。这团篮球引起的"火苗",旺 了人间烟火气。



# "空中速递"助农增效

本报讯 (全媒体记者 林雨寒 通讯员 陈怡婷) 7月24日,在东海镇坪洋村农田上空,无人机来回穿梭, 一摞摞秧苗被高高吊起,精准快速地运送到指定位 置。这是晚稻种植户们娴熟应用无人机的又一次高效 操作。

"我们这里水田地况较差,运苗机通行不便,传统人 工运苗方式不仅效率低下,而且成本高昂。以往雇人挑 苗,一天费用高达600元,现在尝试用无人机替代人工运 输,每次能稳定运送8—10盘秧苗,一个来回仅需要3— 5分钟,并且可以精准降落在田埂上,极大提升了运苗效 率。"正在操作无人机的信田农业科技有限公司负责人 林叶熊说。

近年来,东海镇发挥基层党组织优势,抢农时、帮农 忙,推广智能农机运用到农业生产中,无人机更是成为农 业提质增效、绿色发展的"利器"。"利用无人机运送秧苗, 不仅加快了水稻秧苗的运输速度,保护了田埂,更能在运 输过程中避免秧苗被压坏,提高其成活率。"东海镇坪洋 村党支部书记蔡烽介绍,如今,"天上飞"逐渐代替传统的



无人机将秧苗精准投放到指定位置。 全媒体记者 林罗晓 摄

"肩上背",大大减轻种植户的劳动强度,让他们有更多时 间和精力去关注农作物的生长,进行精细化管理,提升种 植效率。

# 抗洪除险当先锋

### -六旬党员方宝星 奉献余热践初心

"大济镇乌桥河道被洪水冲下来的竹子堵住了! 桥洞口 堆成了竹坝,水都流不畅了!"7月26日,一通焦急的电话打进 大济镇综治中心。

险情就是命令。接到消息后,镇村干部立即组织人员赶 赴乌桥河道现场。人群中,一个熟悉的身影格外显眼——社 区老党员方宝星。他一听说河道堵了,二话不说,从家里抄起

他踩着河底滑溜溜的卵石,深一脚浅一脚地蹚进水里。 眼前的景象比预想的更棘手:洪水裹挟来的竹子密密麻麻,枝 杈相互死死缠绕,在桥洞口结结实实堆起了一道"竹坝"。方 宝星挥起带来的镰刀,一下一下用力劈砍着纠缠的竹枝,每一 次劈砍都激起大片水花。虽然年届六旬,但此刻他动作麻利,

"老方都60岁了,还在水里这么干!"路过的居民朱光珍 等人深受触动,纷纷下水帮忙。从午后到夕阳西下,方宝星和 赶来帮忙的干部群众泡在水里,不停地砍、拉、搬。几个小时 的奋战,半吨多堵塞河道的竹子被清理干净,河水终于顺畅地 流淌起来。看着畅通的河道,方宝星抹了把脸上的汗水和河 水,疲惫的脸上露出了笑容。

方宝星一直是个热心人。去年酷暑,有社区居民反映后 巷垃圾堆积、蚊蝇孳生。他听说后,扛起扫把铁锹就去了。烈 日当头,他一锹一锹清理着陈年垃圾,汗水湿透了衣服。遇到 一处废弃杂物堆,里面混杂着碎玻璃和锈铁钉,他戴上手套, 小心地分拣清理,嘴里还念叨着:"得弄干净,别伤着人。"这两 年,他带头清理了30多处卫生死角,还带动了一批居民一起 维护社区环境。

社区木兰溪景观带靠近大济桥头曾有一段50米左右的 道路,碎石多,坑洼不平,常有骑电动车的居民在此摔倒。大 济社区党支部买来了水泥、碎石等材料,方宝星主动站出来, 牵头负责修补这段"烦心路"。他带头拉运砂石材料,利用农 闲时间,组织党员志愿者一起动手,平整路面,铺上水泥。大 家齐心协力,终于让这段路变得平整结实,居民们出行再也不 用提心吊胆。

在大济社区,街坊们提起方宝星,都会竖起大拇指。面对 大家的称赞,他总是摆摆手,露出憨厚的笑容:"我是党员,能 做点实事,心里就踏实。"阳光下,他胸前佩戴的党员徽章,被 汗水浸湿,显得格外清晰。 全媒体记者 刘永福

# 感悟两岸同心脉动

#### 厦大学子来莆沉浸式体验妈祖文化魅力

本报讯 (全媒体记者 李俊华)7月30日,厦门大学社 会与人类学院"莆"渡慈航实践队为期6天的暑期社会实践

在莆期间,该实践队通过走访妈祖信俗活动场所、访谈传 承人、召开座谈会等形式,围绕探寻妈祖文化根脉进行调研实 践,体会妈祖精神在促进两岸交流、铸牢中华民族共同体意识 中的重要作用。

在中华妈祖文化研究院,该实践队召开"学金句·铸同心· 促交融"铸牢中华民族共同体意识座谈会,邀请妈祖研究学 者,聚焦"妈祖文化促进闽台交流"主题进行交流。中华妈祖 文化研究院周金琰等妈祖研究学者通过畅谈体会、分享心得、 解疑答惑等,阐述了妈祖文化在铸牢中华民族共同体意识中 的独特价值。队员们则分享了青年一代对妈祖文化促进两岸 心灵契合的感悟。该实践队队长、2023级陈昕灵同学感叹, 此次回乡实践收获颇丰,深刻体会到了妈祖文化的魅力。作 为莆田人,为伟大的妈祖感到骄傲,愿意以妈祖为媒,促进闽 台青年互动和两岸融合发展。

实践队指导老师、厦门大学副教授刘家军表示,愿意发 挥高校研究优势,共同传承和弘扬妈祖文化,促进两岸文 化认同和心灵契合,为深化两岸融合发展贡献更多智慧与

